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ΠΕΡΙΛΗΨΗ 
 
Η περιοχή των Αλυκών Ζακύνθου χαρακτηρίζεται από την εκδήλωση έντονων γεωδυναμικών 
φαινομένων τα οποία οφείλονται στη θέση της νήσου, στο εξωτερικό τμήμα του Ελληνικού 
τόξου. Ειδικότερα οι Αλυκές της Ζακύνθου αναπτύσσονται πάνω σε Αλλουβιακές, Παράκτιες 
και Ελώδεις αποθέσεις οι οποίες αποτελούνται από συνεχείς εναλλαγές άμμων, ιλύων και 
αργίλων, με μεγάλο ποσοστό φυτικών λειψάνων. Πρόσθετα, η ευρύτερη περιοχή της 
Ζακύνθου χαρακτηρίζεται από υψηλότατη σεισμικότητα, ίσως την υψηλότερη στον Ελληνικό 
χώρο.  
 
Με βάση τα ανωτέρω διαπιστώνεται ότι στην περιοχή των Αλυκών είναι βέβαιο ότι θα 
εκδηλωθούν ρευστοποιήσεις εδαφών, διαφορικές καθιζήσεις, πλευρικές εκτάσεις και ενίσχυση 
των σεισμικών δράσεων. Τα στοιχεία αυτά, ιδιαίτερα σε περίπτωση σεισμικής φόρτισης, 
καθιστούν την συγκεκριμένη περιοχή προβληματική για κάθε μορφή πολεοδόμησης ή 
επέκτασης σχεδίων πόλεως.  
 
Τα ανωτέρω, σε συνδυασμό με τις ειδικές περιβαλλοντικές συνθήκες και την ιστορική 
φυσιογνωμία της περιοχής, επιβάλλουν μια ειδική προσέγγιση και μια μορφή ήπιας ανάδειξης 
του χώρου των Αλυκών κατά τα πρότυπα ανάδειξης άλλων αντίστοιχων χώρων τόσο στην 
Ελλάδα όσο και στο εξωτερικό.  
 
 
ΕΙΣΑΓΩΓΗ 
 
Η νήσος Ζάκυνθος ευρίσκεται στο εξωτερικό τμήμα του Ελληνικού τόξου το οποίο 
χαρακτηρίζεται από την εκδήλωση έντονων γεωδυναμικών φαινομένων που 
συνιστούν ένα ιδιαίτερο γεωπεριβαλλοντικό πλαίσιο. Στο πλαίσιο αυτό κυρίαρχα 
φαινόμενα είναι η έντονη διαφοροποίηση της γεωλογικής δομής, η έντονη τεκτονική 
παραμόρφωση, η έντονη σεισμικότητα, η ποικιλομορφία στις γεωμορφές, οι 
γρήγορες μεταβολές στο ανάγλυφο και η συνεχής διαφοροποίηση στις γεωτεχνικές 
συνθήκες από θέση σε θέση.  
 
Ειδικότερα η περιοχή των Αλυκών Ζακύνθου (Εικ. 1) χαρακτηρίζεται σε ό,τι αφορά 
το γεωπεριβάλλον, από έντονες καθοδικές κινήσεις, ιδιόμορφες γεωτεχνικές 
συνθήκες και έντονη σεισμικότητα, ενώ παράλληλα χαρακτηρίζεται από ιδιόμορφα 
βιοπεριβαλλοντικά στοιχεία εκ των οποίων ορισμένα συνδέονται αναπόσπαστα με 
την πρόσφατη ανθρώπινη δραστηριότητα, συλλογή, επεξεργασία και εκμετάλλευση 



του αλατιού. Τα στοιχεία αυτά συνιστούν ένα χώρο με ιδιαίτερη φυσιογεωραφική – 
περιβαλλοντική – ιστορική αξία που χρήζει ειδικής προσέγγισης σε ό,τι αφορά τις 
προϋποθέσεις και το σχεδιασμό ανάδειξης ή αξιοποίησης. 
 
Ειδικά σε ότι αφορά την εξέταση των προτάσεων ανάδειξης, θα πρέπει να 
διερευνηθούν πρώτα απ’ όλα το γεωδυναμικό πλαίσιο, οι γεωδυναμικές διεργασίες, 
οι γεωτεχνικές συνθήκες, η σεισμικότητα – σεισμική επικινδυνότητα και στη συνέχεια 
άλλα δεδομένα όπως η πανίδα, η χλωρίδα, τα κλιματολογικά στοιχεία, τα 
χωροταξικά και πολεοδομικά δεδομένα της ευρύτερης περιοχής, τα ιστορικά 
δεδομένα κ.ά.  
 
Οδηγός για την όλη διαδικασία θα πρέπει να είναι ανάλογες προσπάθειες ήπιας 
ανάδειξης Αλυκών και των ανθρώπινων δραστηριοτήτων που εξελίσσονταν σε 
αυτές, οι οποίες έγιναν σε διάφορα άλλα σημεία του Ελλαδικού χώρου και του 
εξωτερικού.  
 
 
ΓΕΩΛΟΓΙΚΟ – ΓΕΩΤΕΚΤΟΝΙΚΟ ΠΛΑΙΣΙΟ 
 
Οι σχηματισμοί, οι οποίοι λαμβάνουν μέρος στη γεωλογική δομή της Ζακύνθου είναι 
δυνατό να διακριθούν σε δύο κατηγορίες, τους Αλπικούς, οι οποίοι υπόκεινται και 
αποτελούν το υπόβαθρο και τους Μεταλπικούς, οι οποίοι υπέρκεινται ασύμφωνα 
των πρώτων (Εικ. 2). 
 
Οι Αλπικοί σχηματισμοί εντάσσονται σε δύο γεωτεκτονικές ενότητες του Ελληνικού 
χώρου, την Ιόνια ενότητα και την ενότητα Παξών (HORSTMAN 1967, 
DERMITZAKIS et al. 1979, ΝΙΚΟΛΑΟΥ 1986, ΔΕΡΜΙΤΖΑΚΗΣ κ.ά. 2000, ΛΕΚΚΑΣ 
2000). Η Ιόνια ενότητα εμφανίζεται στο νοτιοανατολικό τμήμα και περιλαμβάνει 
Τριαδικούς εβαπορίτες και Μεσοζωϊκούς ασβεστόλιθους και λατυποπαγή. Η ενότητα 
Παξών εμφανίζεται στο δυτικό ήμισυ της νήσου και περιλαμβάνει ανθρακικούς στη 
βάση και στη συνέχεια μαργαϊκούς σχηματισμούς ηλικίας Ανωτέρου Κρητιδικού - 
Ανωτέρου Μειοκαίνου. Οι Αλπικοί σχηματισμοί δεν εμφανίζονται και δεν 
επηρρεάζουν άμεσα τις γεωδυναμικές και γεωτεχνικές συνθήκες της περιοχής των 
Αλυκών. 
 
Οι Μεταλπικοί σχηματισμοί (HORSTMAN 1967, DERMITZAKIS et al. 1979, 
ΝΙΚΟΛΑΟΥ 1986, ΔΕΡΜΙΤΖΑΚΗΣ κ.ά. 2000, ΛΕΚΚΑΣ 2000), διακρίνονται ως 
ακολούθως από τους αρχαιότερους προς τους νεότερους: 
Σχηματισμός Δάφνης. Περιλαμβάνει κροκαλοπαγή, ψαμμίτες, μάργες και 
ιλυόλιθους σε συνεχείς εναλλαγές καθώς επίσης και ορίζοντες γύψων. Το ορατό 
πάχος υπερβαίνει τα 300 μέτρα. 
Σχηματισμός Μαργαϊκών Ασβεστολίθων Κεριού. Περιλαμβάνει μαργαϊκούς 
ασβεστόλιθους και μάργες ηλικίας Κατωτέρου Πλειοκαίνου, πάχους μερικών 
δεκάδων μέτρων. 
Σχηματισμός Κάστρου. Περιλαμβάνει γκρι-μπλε αργιλομαργαϊκά στρώματα, 
αργίλους και ψαμμίτες. Το πάχος τους είναι 200 μέτρα και η ηλικία του είναι Μέσο-
Ανώτερο Πλειόκαινο. 



Σχηματισμός Γέρακα. Περιλαμβάνει ασβεστιτικούς ψαμμίτες σε εναλλαγές με 
αργίλους, συνολικού πάχους 50 περίπου μέτρων, ηλικίας Πλειστοκαίνου. 
Αλλουβιακοί - Ελλουβιακοί Σχηματισμοί. Τα αλλούβια περιλαμβάνουν χαλαρές 
λεπτομερείς φάσεις (άμμους, ιλύες, αργίλους) και σπανιότερα χαλαρές αδρομερείς 
κροκάλες και χάλικες συνολικού πάχους ως 10 περίπου μέτρων. Τα ελλούβια 
προέρχονται από την αποσάθρωση των υποκείμενων σχηματισμών και έχουν πάχος 
μικρότερο των 3 μέτρων. Εμφανίζονται ως επί το πλείστον στο επίπεδο πεδινό 
τμήμα της νήσου καθώς επίσης και στην περιοχή των Αλυκών. 
Σχηματισμοί Παράκτιων Αποθέσεων. Χαλαρά λεπτομερή και αδρομερή υλικά 
(ιλύες, άμμοι διαφόρων μεγεθών, κροκάλες κλπ.), τα οποία παρατηρούνται κατά 
μήκος της ακτογραμμής. Συχνά παρατηρούνται και υποτυπώδεις θίνες που 
αναπτύσσονται κατά μήκος ορισμένων τμημάτων της ακτογραμμής, ενώ 
εμφανίζονται και στην περιοχή των Αλυκών (Εικ. 3). Το πάχος τους φθάνει μέχρι τα 
5 μέτρα. 
Σύγχρονοι Ελώδεις Σχηματισμοί. Πρόσφατοι ελώδεις σχηματισμοί οι οποίοι 
αναπτύσσονται σε ορισμένες θέσεις κατά μήκος της παραλιακής ζώνης, ενώ 
εμφανίζονται και στην περιοχή των Αλυκών (Εικ. 3). Περιλαμβάνουν αργίλους, ιλύες, 
άμμους, φυτικά λείψανα και έχουν συνολικό πάχος ως 5 μέτρα. 
 
Όπως έχει αναφερθεί, η νήσος Ζάκυνθος δομείται από Αλπικούς και Μεταλπικούς 
σχηματισμούς. Οι Αλπικοί σχηματισμοί ανήκουν στις ενότητες Ιονίου και Παξών, ενώ 
οι Μεταλπικοί σχηματισμοί υπέρκεινται ασύμφωνα. Θα πρέπει να τονισθεί ότι 
Μεταλπικοί σχηματισμοί για το χώρο της ενότητας Παξών μπορούν να θεωρηθούν 
αυτοί που έχουν ηλικία νεότερη του Κατωτέρου Πλειόκαινου, ενώ αντίστοιχα για το 
χώρο της Ιονίου αυτοί που έχουν ηλικία νεότερη του Μέσου Μειοκαίνου. 
 
Η ενότητα των Παξών εμφανίζεται στο δυτικό τμήμα της νήσου και περιλαμβάνει 
σχηματισμούς ως το Κατώτερο Πλειόκαινο. Κυρίαρχη δομή είναι η παρουσία μιας 
μεγα-αντικλινικής δομής διεύθυνσης ΒΒΔ-ΝΝΑ, την οποία δομεί ο σχηματισμός 
Ασβεστόλιθων Βραχιώνα και ο σχηματισμός Ασβεστόλιθων Κεριού (Εικ. 2). Η 
αντικλινική αυτή δομή τέμνεται από έναν αριθμό εγκάρσιων διαγώνιων και επιμηκών 
ρηγμάτων (ΛΕΚΚΑΣ, 2000). 
 
Προς τα ανατολικά εμφανίζονται οι νεότεροι σχηματισμοί και ειδικότερα ο 
σχηματισμός Λαγωπόδου και ο σχηματισμός Αγίου Σώστη δημιουργώντας μια 
μονοκλινική ακολουθία, η οποία βυθίζεται με κλίση 25°-35° προς τα ανατολικά. Η 
βύθιση αυτή συνοδεύεται και από μορφολογική ταπείνωση και τελικά οι σχηματισμοί 
καλύπτονται από τους Πλειο - Τεταρτογενείς σχηματισμούς της κεντρικής Ζακύνθου, 
στο βόρειο τμήμα της οποίας ευρίσκεται η περιοχή των Αλυκών. Η μονοκλινική 
ακολουθία συνεχίζεται υπεδαφικά μέχρι την περιοχή της πόλης της Ζακύνθου - 
Μαραθονησίων όπου και εντοπίσθηκε η επιφάνεια επώθησης της Ιονίου ενότητας 
(ΝΙΚΟΛΑΟΥ, 1986). Ο τεκτονισμός στην ενότητα Παξών, έγινε μέσα στο Κατώτερο 
Πλειόκαινο. 
 
Η ενότητα της Ιονίου εμφανίζεται στο όρος Σκοπός και αντιπροσωπεύεται από 
εβαπορίτες, ασβεστόλιθους και δολομίτες. Οι εβαπορίτες δημιουργούν μια μεγάλη 
διαπειρική δομή στο όρος Σκοπός καθώς επίσης και δευτερεύουσες διαπειρικές 
μορφές στην Αγία Δυνατή και στις Νεραντζούλες (Εικ. 2). Για την Ιόνια ενότητα ο 



τελικός τεκτονισμός τοποθετείται στο όριο Ολιγοκαίνου - Μειόκαινου. Πάνω από 
τους σχηματισμούς της Ιονίου αναπτύσσονται κατά θέσεις Μεταλπικοί σχηματισμοί 
ηλικίας Μέσου Μειόκαινου -Ολοκαίνου. 
 
 
ΓΕΩΤΕΧΝΙΚΟ ΠΛΑΙΣΙΟ ΤΗΣ ΕΥΡΥΤΕΡΗΣ ΠΕΡΙΟΧΗΣ ΤΩΝ ΑΛΥΚΩΝ 
 
Με βάση τα στοιχεία που αναφέρθηκαν προηγουμένως και κυρίως με βάση τα 
δεδομένα των γεωλογικών σχηματισμών που εμφανίζονται στην ευρύτερη περιοχή 
των Αλυκών μπορεί στη συνέχεια να καθοριστεί το γεωτεχνικό πλαίσιο. Ο 
καθορισμός ορισμένων γεωτεχνικών χαρακτηριστικών είναι απαραίτητος 
προκειμένου να προσδιοριστούν τα πιθανά γεωδυναμικά φαινόμενα και τα 
γεωτεχνικά προβλήματα τα οποία είναι δυνατόν να εμφανιστούν είτε σε συνθήκες 
στατικής φόρτισης είτε σε συνθήκες σεισμικής φόρτισης. Τα κυριότερα 
χαρακτηριστικά των σχηματισμών είναι τα ακόλουθα: 
 
Αλλουβιακοί - Ελλουβιακοί σχηματισμοί. Οι Αλλουβιακοί σχηματισμοί όπως έχει 
αναφερθεί αναπτύσσονται κυρίως στο πεδινό επίπεδο τμήμα της περιοχής της 
μελέτης. Περιλαμβάνουν αρκετούς λιθολογικούς τύπους όπως ιλύες, άμμους, 
αργίλους, φυτικά λείψανα οι οποίοι εναλλάσσονται κατά την κατακόρυφη και 
οριζόντια έννοια. Το συνολικό μέγιστο πάχος τους φθάνει σύμφωνα με δεδομένα 
γεωτρήσεων τα 10 μέτρα. Σε γενικές γραμμές χαρακτηρίζονται από μεγάλη 
ετερογένεια. Παρουσιάζουν μεγάλο πορώδες, χαμηλή συνοχή, υψηλή γωνία 
εσωτερικής τριβής και σημαντική υδροφορία. Είναι επιδεκτικοί σε εκδήλωση 
διαφορικών καθιζήσεων, πλευρικών εκτάσεων και ρευστοποιήσεων. Κατατάσσονται 
στην Κατηγορία Χ του Ε.Α.Κ. 2000 (Ο.Α.Σ.Π., 2000). 
Σχηματισμοί Παράκτιων Αποθέσεων. Πρόκειται για χαλαρά λεπτομερή και 
αδρομερή υλικά διαφόρων μεγεθών (άμμοι, κροκάλες, άργιλοι, ιλύες κτλ.), τα οποία 
αναπτύσσονται κατά μήκος της ακτογραμμής με μέγιστο πάχος μερικά μέτρα. Τα 
γεωτεχνικά χαρακτηριστικά των σχηματισμών αυτών είναι σαφώς αρνητικά 
δεδομένου ότι είναι επιδεκτικά σε εκδήλωση διαφορικών καθιζήσεων πλευρικών 
εκτάσεων και ρευστοποιήσεων. Κατατάσσονται στην Κατηγορία Χ του Ε.Α.Κ. 2000 
(Ο.Α.Σ.Π., 2000). 
Ελώδεις Σχηματισμοί. Πρόκειται για Ελώδεις σχηματισμούς οι οποίοι 
αναπτύσσονται κατά μήκος της παραλιακής κυρίως ζώνης ιδιαίτερα στο βόρειο 
τμήμα στην περιοχή των Αλυκών. Περιλαμβάνουν κυρίως άμμους και ιλυώδεις 
άμμους με πολλά φυτικά λείψανα ποωδών φυτών. Έχουν περιορισμένο πάχος που 
δεν υπερβαίνει τα 5 μέτρα και έχουν σαφώς αρνητικά γεωτεχνικά χαρακτηριστικά. 
Είναι επιδεκτικοί σε εκδήλωση φαινομένων διαφορικών καθιζήσεων και 
ρευστοποιήσεων. Κατατάσσονται στην Κατηγορία Χ του Ε.Α.Κ. 2000 (Ο.Α.Σ.Π., 
2000). 
 
 
ΣΕΙΣΜΙΚΟΤΗΤΑ – ΣΕΙΣΜΙΚΗ ΕΠΙΚΙΝΔΥΝΟΤΗΤΑ  
 
Όπως είναι γνωστό, η νήσος Ζάκυνθος αλλά και γενικότερα η Δυτική Ελλάδα 
παρουσιάζει υψηλή σεισμικότητα εξαιτίας της γειτνίασης της με το μέτωπο 
σύγκρουσης των δύο λιθοσφαιρικών πλακών, της Ευρωπαϊκής και της Αφρικανικής. 



Οι εκδηλούμενοι σεισμοί έχουν σοβαρότατες επιπτώσεις στις ανθρώπινες 
δραστηριότητες και εν γένει στην αλλοίωση του περιβάλλοντος και της ιστορικής 
φυσιογνωμίας της περιοχής (ΛΕΚΚΑΣ κ.ά. 1996-1997). Σύμφωνα με τα υφιστάμενα 
δεδομένα από το 1469 μ.Χ. μέχρι σήμερα έχουν πλήξει τη Ζάκυνθο τουλάχιστον 15 
μεγάλα σεισμικά γεγονότα με σημαντικές ανθρώπινες αλλά και υλικές απώλειες. Το 
πλέον πρόσφατο παράδειγμα αποτελούν οι σεισμοί του Αυγούστου του 1953 κατά 
τους οποίους τουλάχιστον 20 άνθρωποι σκοτώθηκαν ενώ μόνο ελάχιστες 
κατασκευές απέφυγαν την κατάρρευση. 
 
Με βάση πρόσφατες έρευνες σεισμικότητας – σεισμικής επικινδυνότητας στη νήσο 
Ζάκυνθο (Εικ. 4) αναμένονται οι ακόλουθες σεισμικές δράσεις (ΛΕΚΚΑΣ κ.ά., 2002) 
 
• Μέγιστη αναμενόμενη παραμόρφωση: 10 cm με πιθανότητα 90% να μην 
ξεπεραστούν σε 50 χρόνια (Περίοδος Επανάληψης Π.Ε. = 495 χρόνια) 

• Μέγιστη αναμενόμενη επιτάχυνση: 2,80 cm/sec2 με πιθανότητα 90% να μην 
ξεπεραστούν σε 50 χρόνια (Περίοδος Επανάληψης Π.Ε. = 495 χρόνια) 

 
Οι σεισμικές δράσεις, οι οποίες χαρακτηρίζονται ως εξαιρετικά σημαντικές, 
αναμένεται να εμφανιστούν στο σεισμικό υπόβαθρο της περιοχής των Αλυκών 
Ζακύνθου που δομείται κυρίως από Αλπικούς σχηματισμούς και το οποίο ευρίσκεται 
σε ένα σημαντικό βάθος που δεν μπορεί να εκτιμηθεί ακριβώς. Στην περιοχή των 
Αλυκών, λόγω των δυσμενών γεωτεχνικών χαρακτήρων των υπερκείμενων χαλαρών 
σχηματισμών, αναμένεται δραστική ενίσχυση των ανωτέρω σεισμικών δράσεων, 
γεγονός το οποίο θα επιβαρύνει τις κατασκευές και εν γένει τα τεχνικά έργα. 
 
 
ΡΕΥΣΤΟΠΟΙΗΣΕΙΣ ΕΔΑΦΩΝ 

Από την εξέταση της υφιστάμενης βιβλιογραφίας (ΛΕΚΚΑΣ 1998) που αναφέρεται 
στα σεισμικά φαινόμενα της Ζακύνθου αντλήθηκαν ορισμένα χρήσιμα στοιχεία που 
αφορούν την εμφάνιση πιθανών φαινομένων ρευστοποιήσεων.  
 
Όπως είναι γνωστό, οι ρευστοποιήσεις εδαφών αποτελούν ένα σημαντικό 
γεωτεχνικό πρόβλημα, το οποίο συνδέεται άμεσα με σεισμικές κινήσεις. Ειδικότερα, 
οι ρευστοποιήσεις λαμβάνουν χώρα όταν χαλαροί - λεπτόκοκκοι άμμοι ή ιλυώδεις 
άμμοι με παρουσία νερού υπόκεινται σε επαναλαμβανόμενες διατμητικές 
παραμορφώσεις με αποτέλεσμα τα υλικά να αποκτούν συμπεριφορά βαρέως 
ρευστού (SEED, 1976).  
 
Η μεταβολή αυτή επηρεάζει άμεσα τα θεμελιωμένα κτήρια και τεχνικά έργα τα οποία 
χάνουν την στήριξή τους, με αποτέλεσμα να υφίστανται τεράστιες ζημιές ή να 
βυθίζονται μέσα στους ρευστοποιημένους σχηματισμούς (LEKKAS et al. 1996, 
LEKKAS 2004a, b). Το πλέον αντιπροσωπευτικό πρόσφατο παράδειγμα αποτελούν 
οι σεισμοί του 1995 στο Kobe της Ιαπωνίας και του 1999 στο Izmit της Τουρκίας 
(Εικ. 5,6). 
 
Ουσιαστικά εντοπίσθηκαν τρεις περιπτώσεις σεισμών κατά τις οποίες εκδηλώθηκαν 
ρευστοποιήσεις: 
 



Σεισμός 1636, 30 Σεπτεμβρίου (ΖΩΗΣ, 1893) 
“Την 2 Οκτωβρίου επανελήφθησαν εν τη ρηθείση νήσω οι σεισμοί αλλ’ ασθενείς, 
κατά την επομένην Δευτέραν συνέβη πλημμύρα υδάτων, μεμειγμένων μετά τινός 
πυρώδους ύλης και καπνού εκ πίσσης. Η δυσωδία ήν εξέπεμπε το σπάνιον 
εκείνον ύδωρ ήτο αφόρητος…” 

 
Σεισμός 1809, 2 Ιουνίου (ΖΩΗΣ, 1893) 

“... παρετηρήθη όμως ότι παρά την νοτίαν όχθην του ποταμού της Επισκοπιανής 
εγένετο άνοιγμα δύο δακτύλων οπών και λέγεται ότι εθεάθη εξερχόμενος ατμός με 
οσμήν θείου ...” 

 
Τα ανωτέρω αποτελούν ακριβείς περιγραφές επιφανειακών εκδηλώσεων 
ρευστοποιήσεως, οι οποίες έχουν παρατηρηθεί και σε γειτονικές περιοχές του 
Ελληνικού χώρου σε σεισμούς το 1989 στο Βαρθολομιό Ηλείας, το 1993 στον 
Πύργο, το 1995 στο Αίγιο και το 2003 στη Λευκάδα (MARIOLAKOS et al. 1990, 
LEKKAS 1994, LEKKAS et al. 1996, MARGARIS et al. 2003). Ο ατμός με οσμή 
θείου αποτελεί αέρια τα οποία εξέρχονται στην επιφάνεια μαζί με τα 
ρευστοποιημένα υλικά και προέρχεται από τη σήψη των φυτικών λειψάνων 
(MARIOLAKOS et al. 1990).  
 
Σεισμός 1840, 18/30 Οκτωβρίου (ΧΙΩΤΗΣ 1886, ΖΩΗΣ 1893) 

“... το ύδωρ το υπόγειον της Αβύσσου ανέβη επάνω της επιφανείας 3 πόδας 
αναθυμιάσεις της γης, κόνις άμμου θαλάσσης ανέδυσε εις τα ωρύγματα των 
παραλίων αναβρασμός πισσασφάλτου φόνος 12 τραυματίαι πολλοί, επί 9 μήνας 
οι κλονισμοί ...”.  
“... Προς τούτοις διάφορα φρέατα υπερεχείλισαν ... Ο χείμαρρος όστις ασπάζεται 
το μεσημβρινόν μέρος της πόλεως και αυτός εξογκώθη, μέρη δε τινά της εξοχής 
κατεπλημμύρισαν υπό ρευμάτων ύδατος απροόπτως εκρεύσαντος ...”.  

 
Και οι περιγραφές αυτές αντιστοιχούν με μεγάλη ακρίβεια σε φαινόμενα 
ρευστοποιήσεων. Ειδικότερα, η κόνις θαλάσσης, η οποία ανέδυσε εις τα ορύγματα 
των παραλίων αποτελεί το ρευστοποιημένο υλικό από άμμο, ενώ τα ορύγματα 
αποτελούν εδαφικές διαρρήξεις στους επιφανειακούς σχηματισμούς. Επίσης η 
απότομη άνοδος των υπόγειων υδάτων και η έξοδός τους στην επιφάνεια 
αντιστοιχεί σε φαινόμενα ρευστοποίησης.  
 
Προκειμένου να διερευνηθεί και από γεωτεχνικής πλευράς η δυνατότητα εκδήλωσης 
των φαινομένων ρευστοποίησης στις θέσεις που περιγράφονται στα ιστορικά 
κείμενα, αλλά και γενικότερα στις περιοχές που εντοπίσθηκαν κατ’ αρχάς από τη 
γεωλογική έρευνα, έγινε ένας ικανός αριθμός μικρού βάθους γεωτρήσεων (Εικ. 7, 8). 
Οι γεωτρήσεις έγιναν με μικρή φορητή μονάδα και είχαν σαν στόχο να διερευνήσουν 
αφενός μεν τη λιθολογική σύσταση των σχηματισμών και κυρίως των Αλλουβίων, 
των Παράκτιων και των Ελωδών Αποθέσεων και αφετέρου την παρουσία και το 
βάθος του υδροφόρου ορίζοντα. Μετά την εκτέλεση των γεωτρήσεων ακολούθησαν 
κοκκομετρικές αναλύσεις, έτσι ώστε να διαπιστωθεί και εργαστηριακά η 
κοκκομετρική σύνθεση των δειγμάτων. 
 
Η διαπίστωση της ρευστοποίησης των δειγμάτων που ελήφθησαν, στην περιοχή των 
Αλυκών έγινε με την προβολή των κοκκομετρικών καμπυλών πάνω σε 



προϋπάρχοντα διαγράμματα και νομογράμματα, ενώ παράλληλα διαπιστώθηκε ότι 
ο υδροφόρος ορίζοντας ευρίσκεται σε μικρό βάθος από την επιφάνεια. 
 
Οι πιθανές περιοχές ρευστοποιήσεων αντιστοιχούν σε περιοχές εμφάνισης των 
Ελωδών και Παράκτιων αποθέσεων καθώς επίσης και εν μέρει σε περιοχές 
εμφάνισης Αλλουβιακών αποθέσεων, εκεί όπου αυτά αντιπροσωπεύονται από 
χαλαρές άμμους διαφόρων κοκκομετρικών διαβαθμίσεων με ενδιαστρώσεις ιλύων. Οι 
περιοχές αυτές ταυτόχρονα αποτελούν και περιοχές υψηλού κινδύνου εμφάνισης 
ρευστοποιήσεων σε μελλοντικούς σεισμούς (Εικ. 5). 
 
 
ΔΙΑΦΟΡΙΚΕΣ ΚΑΘΙΖΗΣΕΙΣ – ΠΛΕΥΡΙΚΕΣ ΕΚΤΑΣΕΙΣ 
 
Οι καθιζήσεις αποτελούν κατακόρυφες μετακινήσεις εδαφικών μαζών, οι οποίες 
έχουν σαν αποτέλεσμα τη βύθιση ενός τμήματος της επιφάνειας του εδάφους. 
Καθιζήσεις παρατηρούνται ως επί το πλείστον σε χαλαρά εδάφη και προκαλούνται 
συνήθως από τη συμπίεση ή συμπύκνωση εδαφικών μαζών, την απώλεια στήριξης 
και την απομάκρυνση συστατικών του υπεδάφους. 
 
Οι καθιζήσεις εκδηλώνονται και ως επακόλουθα φαινόμενα σεισμικών κινήσεων και 
προκαλούνται από τη συμπίεση ή συμπύκνωση των εδαφικών μαζών και ενδεχόμενα 
από την πτώση της στάθμης του φρεάτιου υδροφόρου ορίζοντα. 
 
Η πτώση της πιεζομετρικής στάθμης του υδροφόρου ορίζοντα προκαλεί αύξηση του 
φορτίου που δέχεται το υπέδαφος λόγω της απώλειας της άνωσης. Η καθίζηση που 
μπορεί να προκληθεί εξαρτάται από τη σύσταση του εδάφους. Αν ο φρεάτιος 
υδροφόρος ορίζοντας αναπτύσσεται σε αμμώδεις ορίζοντες η καθίζηση είναι 
συνήθως μικρή, εκτός αν η άμμος είναι πολύ χαλαρή και όχι συνεκτική. Αν στο 
υπέδαφος υπάρχουν ορίζοντες αργιλικοί, ιλυώδεις ή ορίζοντες τύρφης, ο 
υποβιβασμός του φρεάτιου ορίζοντα μπορεί να προκαλέσει σημαντικές καθιζήσεις. 
Όπως προαναφέρθηκε, καθιζήσεις που οφείλονται στην πτώση στάθμης του 
ελεύθερου υδροφόρου ορίζοντα παρατηρούνται κυρίως σε περιοχές που 
καλύπτονται από αλλουβιακές – ελλουβιακές αποθέσεις, παράκτιες αποθέσεις και 
ελώδεις σχηματισμούς.  
 
Τα φαινόμενα των καθιζήσεων συνήθως συνοδεύονται και από τις πλευρικές 
εκτάσεις, οι οποίες αντιστοιχούν και σε μετακινήσεις του εδάφους προς μία ή 
περισσότερες κατευθύνσεις ειδικά όταν υπάρχει μικρή μορφολογική κλίση. Η 
μετατόπιση του εδάφους γίνεται μέσα από πυκνό δίκτυο διαρρήξεων στους 
επιφανειακούς σχηματισμούς. 
 
Με βάση τα γεωτεχνικά χαρακτηριστικά των σχηματισμών που έχουν παρουσιαστεί, 
συμπεραίνεται ότι Καθιζήσεις, Διαφορικές Καθιζήσεις και Πλευρικές Εκτάσεις είναι 
δυνατόν να εμφανιστούν σε όλη την έκταση των Αλυκών. 
 
 



ΣΥΝΘΕΣΗ ΔΕΔΟΜΕΝΩΝ – ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ  
 
Όπως αναφέρθηκε η περιοχή των Αλυκών Ζακύνθου χαρακτηρίζεται από την 
εκδήλωση έντονων γεωδυναμικών φαινομένων τα οποία οφείλονται στη θέση της 
νήσου στο εξωτερικό τμήμα του Ελληνικού τόξου. Ειδικότερα στις Αλυκές της 
Ζακύνθου με βάση τα γεωλογικά δεδομένα εμφανίζονται Αλλουβιακές, Ελλουβιακές, 
Παράκτιες και Ελώδεις αποθέσεις οι οποίες αποτελούνται από συνεχείς εναλλαγές 
άμμων, ιλύων και αργίλων, με μεγάλο ποσοστό φυτικών λειψάνων, αποτέλεσμα της 
γεωτεκτονικής θέσης της περιοχής και των πρόσφατων γεωδυναμικών φαινομένων. 
Οι σχηματισμοί αυτοί από γεωτεχνικής άποψης είναι προβληματικοί και ευνοούν την 
εμφάνιση γεωδυναμικών φαινομένων όπως διαφορικών καθιζήσεων, πλευρικών 
εκτάσεων και ρευστοποιήσεων.  
 
Πρόσθετα η ευρύτερη περιοχή της Ζακύνθου χαρακτηρίζεται από υψηλότατη 
σεισμικότητα, ίσως την υψηλότερη στον Ελληνικό χώρο, με μετατόπιση στο 
βραχώδες υπόβαθρο της συγκεκριμένης περιοχής της τάξης των 10cm και με 
επιτάχυνση στο υπόβαθρο της τάξης των 2.80 cm/sec2, με πιθανότητα 90% να μην 
ξεπεραστούν σε 50 χρόνια (Περίοδος Επανάληψης Π.Ε. = 495 χρόνια). Οι τιμές 
αυτές όταν προβάλλονται στους επιφανειακούς σχηματισμούς των Αλυκών 
παρουσιάζουν σημαντικότατη ενίσχυση λόγω της φύσεως των σχηματισμών.  
 
Με βάση τα ανωτέρω διαπιστώνεται ότι στην περιοχή των Αλυκών είναι βέβαιο ότι 
θα εκδηλωθούν ρευστοποιήσεις εδαφών, πλευρικές εκτάσεις, διαφορικές καθιζήσεις 
και ενίσχυση των σεισμικών δράσεων. Τα στοιχεία αυτά ιδιαίτερα σε περίπτωση 
σεισμικής φόρτισης καθιστούν την συγκεκριμένη περιοχή προβληματική για κάθε 
μορφή πολεοδόμησης ή επέκταση σχεδίων πόλεως. Άλλωστε, σύμφωνα με τον Ε.Α.Κ. 
2000, οι σχηματισμοί της περιοχής κατατάσσονται στην κατηγορία Χ, γεγονός το 
οποίο απαγορεύει την πολεοδόμησή τους και την επέκταση σχεδίων πόλης.  
 
Τα ανωτέρω σε συνδυασμό με τις ειδικές περιβαλλοντικές συνθήκες και την ιστορική 
φυσιογνωμία της περιοχής, επιβάλλουν μια ειδική προσέγγιση και μια μορφή ήπιας 
ανάδειξης του χώρου των Αλυκών κατά τα πρότυπα ανάδειξης άλλων αντίστοιχων 
περιοχών τόσο στην Ελλάδα όσο και στο εξωτερικό.  
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Εικ. 1 Απόψεις της περιοχής των Αλυκών Ζακύνθου από τα βόρεια (πάνω) και τα 

νοτιοδυτικά (κάτω). 
 



 
 

 
 
 
 

 
 
 
Εικ. 2 Γεωλογικός χάρτης της Ζακύνθου και γεωλογική τομή με διεύθυνση Α-Δ, στην οποία 

παρουσιάζεται η γεωλογική δομή της νήσου. Με το βέλος σημειώνεται ενδεικτικά η 
θέση των Αλυκών. 

 
 
 
 



 
 

 
 
 

 
 
 
Εικ. 3 Εμφάνιση των Ελωδών – Παράκτιων Αποθέσεων στην περιοχή των Αλυκών. 
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Εικ. 4 Χάρτης μέγιστων αναμενόμενων μετατοπίσεων και επιταχύνσεων στον ευρύτερο 
χώρο της Ζακύνθου με πιθανότητα 90% να μην ξεπεραστούν σε 50 χρόνια, 
(Περίοδος Επανάληψης Π.Ε. = 495 χρόνια), (ΛΕΚΚΑΣ κ.ά. 2002). 



 

 
 
Εικ. 5 Άποψη των ολικών καταστροφών που εκδηλώθηκαν στο Adapazari, λόγω των 

ρευστοποιήσεων στους σχηματισμούς θεμελίωσης κατά το σεισμό του Izmit (17 
Αυγούστου 1999) της Τουρκίας (LEKKAS, 2004 a,b). 

 

  
 
Εικ. 6 Απόψεις των ρευστοποιήσεων που εκδηλώθηκαν στις λιμενικές εγκαταστάσεις του 

Kobe (Ιαπωνία) και προκάλεσαν σημαντικές ζημιές, κατά τον σεισμό της 17ης 
Ιανουαρίου 1995 (LEKKAS et al. 1996).  



 
Εικ. 7 Γεωλογικός χάρτης της περιοχής των Αλυκών με τους γεωλογικούς σχηματισμούς 

(πάνω) και οι περιοχές (κάτω) στις οποίες αναμένεται να εκδηλωθούν φαινόμενα 
ρευστοποιήσεων (LEKKAS, 1998). 

 

 
Εικ. 8 Διάγραμμα με την κοκκομετρική διαβάθμιση των σχηματισμών της περιοχής των 
Αλυκών στο οποίο φαίνεται η μεγάλη πιθανότητα εκδήλωσης ρευστοποιήσεων (LEKKAS, 
1998). 


